

Santander, un mes... 8 rs.
trimestre... 21
Provincias, 3 meses... 104
Ultramar, 6 meses... 104
Numeros sueltos, 2 cuartos.

LA VOZ MONTAÑESA

Diario político, de noticias y comercial.

San Francisco, 30, principal
Se admiten anuncios y co-
municados a precios conven-
cionales.
La correspondencia dirijase
al Director.

TERCERA ÉPOCA.—AÑO VI.

Santander.— Sábado 6 de Julio de 1878.

NÚM. 1102

FUENTES DE PROSPERIDAD.

Los periódicos ministeriales vienen todos los días encomiando la tranquilidad, el orden, el bienestar y la bienandanza que ha traído sobre el país la política del Sr. Cánovas del Castillo.

Con la mayor frescura dicen diariamente los órganos del ministerio que todo va bien, perfectamente bien, y que ninguna situación política ha hecho disfrutar al país de tantas ventajas como las que hoy está disfrutando, gracias a la administración conservadora.

Efectivamente; como si los hechos quisieran confirmar los dichos de los órganos de la situación, ocurren serias y sangrientas colisiones en Tortosa, Manresa y Marchena, para demostrar sin duda el orden inalterable y la deliciosa paz de que disfrutamos.

Faltaba demostrar que, en materia de bienestar, de trabajo y de abundancia, no tenemos que envidiar a nadie, y la Gaceta de Barcelona se encarga de esta demostración, publicando el siguiente tristísimo documento que suscriben varios obreros de aquella capital. Hélo aquí:

Compañeros en el trabajo, salud.
Los que hemos merecido el alto honor de asumir vuestra representación, nos hallamos hoy en el sensible caso, muy a pesar nuestro, de tener que haceros oír el lastimero acorde de nuestros sentimientos.

Seremos breves, tanto para no fatigar vuestra atención, cuanto porque al entrar en apreciaciones y detalles, tendríamos que engolfarnos en un terreno que nos está vedado, ó que podrían venir a confundir las nobles y legítimas aspiraciones de nuestro corazón, con bastardas miras, ajenas por completo a nuestro leal propósito.

Uno y otro día que vivimos apesadumbrados contemplando la desastrosa marcha económica y social de nuestra querida patria; y uno y otro día que, con dolor, vemos huir, replegarse los capitales en busca de intereses mayores que los que la industria y la agricultura podrán proporcionarles; uno y otro día que estamos fatalmente registrando establecimientos, fábricas y talleres que desaparecen, campos que se abandonan; uno y otro día, en fin, que se nos está desgarrando el corazón en pedruzcos al no poder impedir que uno y otro compañero agonice por falta de alimentos; y el desventurado obrero, su cariñosa esposa, sus tiernos hijos, todos, que no son pocos, los que en su hogar se albergan, desfallezcan y mueran de necesidad por carecer de trabajo que, destilando el sudor de su frente gota a gota, pudiera satisfacer una a una todas las apremiantes necesidades, indispensables para la conservación de nuestra existencia.

¿Qué hace entre tanto quien puede y debe en bien de la clase obrera? ¿Qué se proyecta

para aliviar nuestra terrible situación? ¿Será posible que los poderes públicos contemplen impasibles cómo los obreros se mueren de hambre? ¿Seremos los españoles de hoy de peor condición que los esclavos de la India, cuya hambre les fué remediada por su señor? ¡Ay! parece que el eco repite por doquier y a través de los valles, las selvas y las montañas, nuestros quejidos, y desesperamos al considerar que puedan tal vez perderse en la inmensidad de los espacios.

¿Qué han hecho las autoridades para conjurar el desastroso monstruo de la miseria, ya que no era posible evitarlo? ¿Qué han hecho, repetimos?

Ideas y más ideas, proyectos y más proyectos, juntas y más juntas, y... nada positivo, sin considerar que de ilusiones, y de ideas, y de proyectos, y de esperanzas no puede alimentarse ninguna familia.

¿Qué hacen tantas sociedades filantrópicas que existen en Barcelona; demasiadas quizá?

¿A quién socorren que, con raras excepciones, jamás se pueden conocer los socorridos? ¿En qué se ocupan, qué proyectan, qué hacen, en qué, en quienes y cómo invierten cuanto recaudan?

Finalmente y para terminar, ¿cómo se creó expresamente para aliviar la crisis actual, escogitar los medios de atemperar los desastrosos fines que eran de temer vinieran, y qué han venido desgraciadamente después, recoger fondos, despejar horizontes, hacer algo...

¿Qué ha hecho? Abrir una suscripción, recaudar y... nada más. La crisis entre tanto avanza a pasos agigantados; cada día se presenta con más negra faz; millares y millares de obreros se hallan sin trabajo y sin amparo; gimen en la miseria unos; huyen del patrio suelo muchos; se mueren de hambre los más.

Hay más todavía: muchos son los patronos que, explotando la notoria sordera de brazos y la miseria de centenares de familias, se prevalen de tan aflictivas circunstancias para imponer aumento de horas en el trabajo diario y rebaja en el precio de jornal.

¿Quién no se exaspera al ver entre tanta desgracia y dolor proceder tan indigno?

Obreros ¿A DÓNDE VAMOS!
¿QUÉ PORVENIR NOS ESPERA!
Hermanos y compañeros en el trabajo.

¡MEDITEMOS!
Barcelona 26 de Junio de 1878.—(Siguen las firmas.)

Ecos políticos.

Nos dicen de Madrid:
«Parace que después de la suspensión de sesiones, y aprovechando las inmediatas vacaciones, los señores de las minorías liberales dinásticas visitarán sus respectivos distritos,

con las instrucciones, necesarias, de la junta superior directiva, para que cada cual comunique a sus electores, por conducto de los comités, lo que se refiere al sufragio, encareciéndoles la necesidad de que, no se separen en nada de cuanto los jefes ordenen, en razón a que sería muy posible que se vean obligados a no tomar parte en las próximas elecciones generales.

Esto se ha dicho, y esto se lo comunico como ha llegado a mi conocimiento.

Si los partidos liberales dinásticos sacaran lecciones de la experiencia y recordasen que los distritos que hoy representan en las Cortes se los deben a la calculada concesión del señor Cánovas, más que a su tripulio material sobre los candidatos del gobierno, desde luego se podría asegurar que no tomarían parte en las próximas elecciones estando el manubrio electoral a cargo de la presente situación; pero como aquellos partidos tienen embotado el sentido práctico con la impaciencia devoradora de alcanzar el poder lo más pronto posible, se puede predecir que, sea cualquiera la actitud del gobierno, con garantías de legalidad ó sin ellas, entusiasmados ó a regañadientes, no renunciarán a seguir aceptando los distritos que tenga a bien regalarles el Sr. Cánovas, como un acto de verdadera filantropía.

¡Pobres oposiciones legales!

De la misma carta:

«No sé con qué fundamento se ha dicho esta tarde en el Congreso, que el distrito militar de Cataluña ha sido declarado en estado de sitio, y que se han cerrado el primero del corriente no sé cuántas fábricas, quedando por consecuencia sin trabajo algunos centenares de operarios.»

Los ministeriales dicen que el estado de sitio, se limita únicamente a Manresa.

Podrá limitarse únicamente a Manresa el estado de sitio, pero el estado de angustia, de intranquilidad y de miseria coge a todo el país de cabo a rabo.

¿Qué felicidad tan envidiable!

Preocupa la atención en Madrid, según nos escriben, la cuestión de la clausura de las Cortes y solución que se dará a los presupuestos.

Las oposiciones se muestran decididas a que la discusión de los mismos sea todo lo detenida y concienzuda que su importancia exige.

Los ministeriales en cambio, previendo que de persistir las oposiciones en tal propósito la discusión será muy laboriosa y habrá de necesitar muchas sesiones para llegar a su aprobación, dicen que si llega este caso se declarará la Cámara en sesión permanente, aunque sea por tres días y tres noches, con lo cual conseguirán dar un hatazo parlamentario (sic) a las oposiciones citadas, que aniquile el espíritu belicoso de que están haciendo alarde.

No viene bien aquí aquello de que al que no

quiere caldo taza y media, porque las oposiciones quieren caldo y los centralistas y constitucionales con tajadas y todo.

Inocente de todas maneras es el recurso de los amigos del gobierno amenazando a las oposiciones con tenerlas en sesión permanente tres días y tres noches.

Pues qué, no han de sufrir ellos la misma pena? ¿O se creen más fuertes que los centralistas para resistir los insomnios porque tienen el estómago lleno?

¡Qué inocentada, tan ministerial!

El Mundo Político, El Clamor de la Patria, La Nueva Prensa, El Globo, y varios otros periódicos de Madrid han reproducido un suelto que nosotros reproducimos también de un periódico de provincias bajo la garantía de haberlo publicado este sin ocasionarle tropiezo alguno.

No escribimos sin falta de misterio las precedentes líneas.

Sentimos que la gran extensión de los relatos que hacen los periódicos de Barcelona de los sucesos de Manresa, nos impidan publicarlos íntegros; la colisión que se produjo fué grave.

El motin empezó por unas mujeres que derribaron las mesas del mercado a los gritos de ¡abajo los consumos!

Varios hombres se mezclaron en el motin, que adquirió al poco rato formidables proporciones. La plaza estaba casi llena; los gritos iban en aumento, y el desorden era amenazador.

En esto se presentó el brigadier D. Joaquin Mola y Martínez vestido de paisano y armado solo de un baston de mando. Le acompañaban dos oficiales que iban asimismo de paisano. El señor Mola estaba en un balcón de la plaza y bajó como simple particular, con ánimo de convencer a los amotinados.

¡Vano esfuerzo! Los ánimos estaban exacerbados y mientras una mujer arrojaba una piedra que daba en el pecho al brigadier, un sujeto le disparó un pistoletazo sin que afortunadamente le hiriera, y cuando se dirigía a detenerle, otro le pegó un fuerte palo en la cabeza que le produjo una profunda herida. Una lluvia de piedras y astillas vino a aumentar el tumulto, en tanto que el señor Mola, y sus dos acompañantes procuran escapar del furor de los amotinados, luchando para abrirse paso. Uno de los acompañantes del señor Mola recibió asimismo un garrotazo.

Aquí la cosa empezó a tomar un sesgo temible. El comandante militar D. Salvador Tomaseti colocó una parte de la fuerza que guarnecía la plaza en los bajos de las casas consistoriales, en cuyo edificio no se hallaba la corporación municipal, a pesar de las proporciones que había tomado el conflicto. Los amotinados persistían en su actitud agresiva y se hi-

deis conocer los hechos que dieron a ese sitio el nombre que lleva.

—Oid, pues, y que Dios nos preserve a todos del pecado que ocasionó la manifestación de su Omnipotente poder.

—¡Amen! contestan sotto-voce los oyentes, y después de absorber el contenido de sus respectivas tazas, se disponen a oír con la mayor atención cuanto el indigena va a contarles, el cual da principio a su narración en los términos siguientes:

—Mucho antes de la venida de los franceses a nuestra patria, una familia riquísima habitaba al Sur de Constantina, en un hermoso valle que bañaba las aguas del Schedacra.

Ibrahim, jefe de la familia, tenía de su esposa Fatima dos hijos, Aly y Orida, que eran el encanto de sus padres, y la admiración no sólo de su tribu, si que también de las tribus vecinas. Tres cosechus habían separado sus nacimientos, y Aly, que era el mayor, no conocía rival a los quince años para domar un caballo; nadie le ganaba a disparar a la carreta, era valiente entre los valientes, cuando se trataba de la caza de la hiena ó de la pantera, sin que su valor y destreza le hiciesen

seguro de haber visitado cuanto de notable existe en la misma, cuenta a sus amigos y conocidos, en tanto saborean el divino Moka, sus aventuras, las peripecias de su viaje y cuanto ha visto digno de mencionarse, si entre sus oyentes se encuentra algun indigena, no es raro verse intercalado por este al final de la narracion con esta pregunta, que le hace á quema-ropa:

—¿Y no habeis visitado el Lugar maldito?

El pobre viajero, que no ha oído hablar de semejante cosa, contesta negativamente.

—¡Ah! exclama el otro, ¡qué gran pérdida que volvais a vuestra patria, sin haber visitado el sitio en que tuvo lugar una gran catástrofe, el sitio en donde el Muy-Alto castigó uno de los crímenes que más atraen sobre sí la cólera divina, y que desde entonces se conoce con el nombre del Lugar maldito.

—¿Le conoceis vos?

—Sí, y si queréis visitarme, ho tengo inconveniente en acompañaros mañana mismo, si lo deseais.

—En hora buena; pero antes os rogaría, si no temiese causaros gran molestia, nos hicie-

que otra vez juntos de paseo, y recordando cuando iban al Retiro su primer encuentro.

Así pasó algun tiempo.

La enamorada parejase había ya dado muestras de mútua confianza; don Restituto era un hombre avezado en las conquistas amorosas, y con su elocuencia habia vuelto a su vecinar la más romántica del mundo.

Cuando recibía a su amante, estudiaba, para hacerse más interesante, todos sus movimientos, todas sus miradas, y hasta el modo de sentarse.

Momentos habia que pasaba a las regiones de lo ideal; entonces ella alargaba su mano a don Restituto, que le cogía entre las suyas, y acompañando este cargo de confianza de un pistoletazo hasta cierto punto sublime para doña Edvigia, se quedaba tan conforme como si la hubiese explicado con calor y entusiasmo su pasión amorosa.

¡Son tan sublimes los pistoletazos! ¡Son las mujeres tan amantes de ellos!

La viuda, viendo ya esa explicación dada con los pies, se quedó lo más satisfecha del mundo.

Estando a esta altura las cosas y viendo don

zo uso de la fuerza. Un detalle. Muchas mujeres alentaban á los hombres, y otras hacían cara á la tropa, presentando á los soldados las criaturas, con objeto de excitar su compasión y evitar que hiciesen fuego.

A los disparos de la tropa, que se posesionó además de las calles afluente a la plaza de la Constitución, dispersáronse los revoltosos, pero dejando en el suelo una niña de cuatro años muerta, una mujer herida en la rodilla, dos hombres heridos también y varios contusos.

La autoridad local resignó el mando en la militar y la plaza fué declarada en estado de sitio.

Al día siguiente se reprodujo el motín que duró todo el día, ocasionando más heridos en las casas donde se hicieron fuertes los revoltosos.

Esto para los ministeriales de hoy hubiera sido en otro tiempo un verdadero desorden producido de la desastrosa política de los gobiernos revolucionarios. Hoy es un ligero detalle que en nada altera el bienestar público que disfrutamos bajo la paternal tutela del gobierno del señor Cánovas.

Conque, ea, órganos de la situación; no nos achiquemos por tan poco. Golpe de bombo, y adelante.

Dice *La Época*, con una ingenuidad encantadora, que el gobierno busca con afán personas de gran experiencia administrativa para hacer la combinación de gobernadores.

Los gobernadores actuales están obligados á dar las gracias al gobierno por el buen concepto que tiene formado de su experiencia administrativa.

No se puede decir más claro que no están á la altura de las circunstancias.

La *Gaceta* ha publicado el decreto separando al gobernador civil de Castellón.

¡Pero de qué modo!

«De acuerdo con el Consejo de ministros, vengo en separar del cargo de gobernador civil de la provincia de Castellón á D. Onofre Amat.»

Dado en palacio, etc...

[No se puede decir más en menos palabras]

Marchena, importante población de la provincia de Sevilla, ha seguido á Manresa en el turno de los motines.

Según dice un colega, surgió un conflicto entre el pueblo y el ayuntamiento, quedando el principio de autoridad en el arroyo.

El origen de este tumulto fué la cuestión de consumos, como en Manresa.

Así se pasa la vida; así se viene la muerte, tan callando.

Otro misterio: dice *El Clamor de la Patria*:

«Podrían decirnos los periódicos ministeriales qué pasó el lunes por la noche en la casa número 14 de la calle de Alcalá, que dió lugar hasta que se rompieran las cañerías del gas?»

Mucho deseáramos que se nos contestara, pues las noticias que hasta ahora hemos adquirido, no queremos lanzarlas hasta verlas confirmadas.

Sin embargo, si no se nos contesta, trataremos de hacer luz en este asunto, que no parece de suyo muy claro.

¿Cómo ha de parecer claro si rompieron hasta las cañerías del gas?

En fin, *nebulosidades* propias de la situación.

Aquí nadie habla claro más que el marqués de Orovio, que le pide al país todo lo que tiene sin andarse con misterios ni con alegorías.

Ya pareció aquello; es decir, ya se cumplió el vaticinio del pacotillero de La Voz Montañesa, al decir que la cuestión del obispo de Lugo se resolvería pacíficamente, descubriendo que el pésame de *Su Ilustrísima* se había extraviado por el mal servicio de comunicaciones.

Hé aquí cómo se encarga de manifestarlo así *La Correspondencia*:

«Noticias oficiales de Lugo aseguran que el obispo de aquella diócesis publicó en tiempo oportuno en el boletín eclesiástico de la provincia la real carta ruego y encargo para que se hicieran rogativas públicas, preces que tuvieron lugar como en las demás diócesis, así como también las exéquias, pero no se ha recibido aun telegrama de pésame, lo cual supone que habrá preferido hacerlo por el correo ordinario.»

No habiendo llegado á Madrid todavía el documento, después de tanto tiempo trascurrido, ó se ha extraviado en el viaje, ó en lugar de remitirlo por el correo ordinario, como dice *La Correspondencia*, lo habrá mandado por alguna galera acelerada.

Después de todo, si el gobierno empleara todo su rigor en los obispos, ¿qué le quedaría para los pícaros liberales?

Noticias.

Hedel, el primero de los asesinos que atentó contra el emperador Guillermo, firma de este modo las cartas que escribe desde la cárcel á sus parientes y amigos:

«Hedel, perpetrador de atentados contra la majestad del emperador.»

En Cardiff ocurrió el día 28 de Junio una violenta explosión á bordo del buque *Caducens*, á consecuencia de la cual hubo cinco personas gravemente heridas.

Sigue llamando la atención en los pueblos de la costa de Valencia el naufragio de la balandra *Dolores*, ocurrido frente á Dénia, y que hay vehementes sospechas de que fué intencionado. Se dice de público que antes de salir de Valencia buscó el patron Doiz á un muchacho que en otra balandra marchaba á Jábea, y le indujo á que sin decir nada á persona alguna se llevara los siete mil y pico de duros que debía él conducir á Dénia, ofreciéndole por ello una larga recompensa. El joven aceptó, pero en el viaje temió que su conducta no fuera bastante honrada en aquella ocasión, y manifestó al patron del buque en que iba el encargo que había admitido. Reprendido fuertemente, parece que al llegar á Jábea se puso el hecho en conocimiento de la Guardia civil, manifestando el joven y el patron de su buque lo ocurrido, y poniendo el dinero á disposición de la autoridad.

Se han reproducido en Marsella los desórdenes del otro día.

Un concejal que había pedido la desaparición de la estatua de monseñor Belzunce, fué

maltratado por varios legitimistas. Este hecho dió lugar á otros no menos reprobables. Frente del palacio de la Bolsa hubo diversas reyertas que acabaron á golpes. Reuniéronse grupos numerosos que comenzaron á invadir las redacciones de los periódicos legitimistas. La policía logró evitar este atentado, pero los grupos continuaron reunidos hasta la una de la madrugada de hoy. Patrullas militares recorrieron la ciudad durante toda la noche. Hay 60 presos.

Anoche se verificó el baile campestre anunciado en los jardines de la calle de Búrgos, estando tan animado y brillante como todos los sitios sometidos al imperio de la hermosura.

Se nota ya bastante animación á la llegada de los trenes de viajeros, marchando algunos de estos al Sardinero á tomar baños en tan renombrada playa, y, según nos aseguran, están pedidas bastantes habitaciones en los Hoteles allí construidos, por familias que se proponen pasar la temporada balnearia en tan bellissimo punto.

Ayer tarde se hallaba paseando en el Sardinero el general Jovellar, acompañado del señor gobernador civil y del vicepresidente de la diputación provincial, Sr. Pombó.

Esta noche se pone en escena en nuestro teatro el magnífico drama del Sr. Echegaray, titulado *Lo que no puede decirse*, obra que, como saben nuestros lectores, alcanzó un éxito extraordinario la noche de su estreno, durante las representaciones más que ninguna otra de las producciones del mismo autor.

Como el señor Vico es, además, el encargado de interpretar el protagonista, no dudamos que el público llenará todas las localidades ávido de saborear las bellezas de dicha obra, que es la primera vez que se representa en esta capital.

Se ha solicitado el permiso correspondiente para el nombramiento de un vigilante nocturno particular en las calles del Rio de la Pila y Santa Lucía.

Según leemos en *El Comercio* de Valencia, se ha pedido la oportuna autorización para publicar en aquella capital una revista de literatura y artes con el título de *La Antorcha*, bajo la dirección de D. José Fita.

En Reus dos niños han sufrido el envenenamiento por haber comido el fruto del zumaque en los campos de aquella ciudad.

El uno ha muerto, y el otro se teme espere muy pronto.

Nuestro estimadísimo colega coruñés *El Telegrama*, ha tenido la ocurrencia feliz de celebrar las fiestas que en aquella capital se han verificado en conmemoración de la célebre heroína *Maria Pita*, publicando un número extraordinario de dicho periódico en tamaño diminuto, pero tan perfectamente ajustado, tan claro y tan legible á pesar de lo microscópico de sus caracteres y tan bien impreso, por medio de la galvanoplastia, que forma un conjunto bellissimo, tipográficamente considerado.

El mismo número contiene un bien redactado artículo de fondo sobre la exposición galega, otro sobre la historia de la prensa regional, otro sobre Bibliografía, Miscelánea, sec-

cion de anuncios, folletín y Boletín para las familias.

Felicitemos á nuestro ilustrado y querido colega coruñés por su oportuno pensamiento.

Mañana se celebrará un gran baile campestre en el delicioso sitio del Astillero, que suponemos estará tan concurrido como de costumbre.

Y apropósito del Astillero.

Se nos ha significado por algunos la conveniencia de que, puesto que el servicio de vapores de la empresa *La Corconera*, es insuficiente para el transporte de todas las personas que los días de fiesta acuden al citado punto, ida y vuelta á la inmediata estación de Bóo, lo que sería agradecido por los muchos que no pueden ir allá los mencionados días, por no encontrar un medio de locomoción cómodo y rápido.

En los días 18, 19 y 20 del actual se celebrará en París un Congreso internacional de geómetras, el cual promete ser verdaderamente notable por las cuestiones que en él van á tratarse, cuestiones que han de estar íntimamente ligadas con la existencia del *Catastro*, como institución permanente en todos los países.

Por la guardia civil del puesto de Jávea han sido capturados los tripulantes de la balandra «Juana», por suponerles autores de la extracción de caudales que conducía la balandra «Dolores», que naufragó el día 23 del pasado Junio.

Un periódico francés publica una caricatura representando una sesión del Congreso de Berlín. Uno de los diplomáticos dice:

«Señores, vamos á discutir la lista de los platos que nos comeremos mañana.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR.

Madrid 4 de Julio de 1878.

Muy señor mío: El cuento del burro y de los gitanos, exhumado por *Los Debates* y aplicado al Sr. Romero Robledo, como ministro de la Gobernación, director de las elecciones en ciernes, bien que antiguo, tanto que, conforme manifiesta un periódico de la mañana, procede de la *Flóresta española*, es, aunque no peque de culto, tan oportuno como elocuente, y prueba perfectamente, hasta donde cabe probar ciertas cosas en estos tiempos, el camino que van haciendo algunas ideas en la gente más conservadora del campo constitucional.

No tienen fé en el Sr. Cánovas; van comprendiendo que solo han servido de figuras de rellumbrón; la tienen, sin embargo, menos en los escrúpulos y en la imparcialidad del señor Romero Robledo. En las manos de este el manubrio electoral, los constitucionales declaran que no hay triunfo posible. Repiten á coro: «eres turco y no te creo aunque digas que me quieres; — lo cual daría lugar á suponer dos cosas. Primera; que los constitucionales se van convenciendo de que ya no habrá crisis y de que este ministerio, con remiendos ó sin ellos, es el llamado á hacer las nuevas elecciones; segunda, que para este caso se les habrían significado algunas ventajas que se habían visto en la precisión de rehusar.»

Cuales sean estas no lo sé; pero se coligen fácilmente. ¡Así como así no son pocas las de

Restituto que aquella mujer lo que deseaba era atraparle, anduvo con piés de plomo, á pesar de ser un hombre muy entendido en materia de conquistas.

Comprendiendo que doña Eduvigis era una mujer presumida, y que á pesar de las composturas que se hacía, no la era posible disimular sus sesenta y pico, decidió jugarla una mala pasada, porque había llegado á su noticia que no contenta con hacerle á él cara, se la hacía también á un joven que vivía en su misma vecindad y que entraba en su casa, pero á horas contrarias á las que él solía ir.

Estuvo acechando, y mediante una recompensa, logró que la criada le pusiese al corriente de todo lo que ocurría.

Después de unos días, fué á ver á doña Eduvigis en ocasión que tenía otra visita, y como don Restituto iba diariamente, la criada no pasó recado.

El otro amante no tuvo tiempo más que de esconderse para evitar un escándalo.

La criada, al entrar en el gabinete de su señora, vió á un hombre allí metido, y lo primero que se le ocurrió fué si sería algun ladrón, y empezó á dar voces.

A los gritos se levantó don Restituto y penetró, baston en mano, en la habitación donde salían las voces.

El escándalo que allí se armó fué mayúsculo, desmayándose doña Eduvigis al ver que los dos hombres habían tramado una lucha poco menos que encarnizada.

Tuvo que intervenir la autoridad en la cuestión, y á la media hora todo el barrio sabía que aquel escándalo había sido promovido por cuestiones amorosas, señalando con el dedo á doña Eduvigis, como promotora de él.

No salía á la calle sin ser el blanco de las burlas de sus vecinos.

Esto le causó un disgusto tan grande, que le hizo comprender los inconvenientes de ser aficionada á los hombres.

ANTONIO RIESCO.

EL LUGAR MALDITO.

Leyenda.

El viajero que de regreso de una expedición por el interior de la Argelia, se encuentra en la capital de la provincia de Constantina, y

perder las gracias sencillas de la niñez. Orida (rosa) su hermana, era más hermosa que la flor cuyo nombre llevaba; más ligera que la gacela, blanca como la leche, sus negros ojos brillaban cual dos estrellas en las más altas horas de la noche.

Ambos se amaban con un amor tierno y puro; pero que aumentaba en intensidad según que el trascurso del tiempo convertía en jóvenes á los dos niños. En vano las más hermosas vírgenes de la tribu incitaban á Aly con sus sonrisas y sus gracias; para él ninguna mujer igualaba en belleza á su hermana, y esta tampoco encontraba hombre alguno como Aly, á pesar de verse obsequiada constantemente por los más gallardos mancebos de la tribu.

Bien pronto el ángel maldito debía celebrar en el lugar de tinieblas que habita desde el principio de los tiempos, el triunfo de la iniquidad, porque los tiernos sentimientos que hasta aquí unían á los dos hermanos comenzaron á trocarse secretamente, penetrando por la senda prohibida. Orida se ruborizaba al recibir los besos de su hermano, y esta temblaba como la palmera, cuando en su mano estrachaba la ardorosa mano de su hermana. Un





SINTOMAS GENERALES QUE EXPERIMENTAN LOS QUE PADECEN DE LA TENIA O LOMBRIZ SOLITARIA.

Dolor de cabeza casi continuo.—Demacracion.—Constipados frecuentes.—Sueño intranquilo.—Palidez.—Inapetencia.—Náuseas por la mañana.—Ruido ó movimiento en el estómago, nacido en el lado izquierdo y en el lado derecho del mismo.—Estreñimiento y otras aces diarreas.—Accidentes.—Hemorragias por las vías superiores ó inferiores.—Estos síntomas son los que más comunmente experimentan los pacientes. A veces no se presentan algunos de los indicados, y sin embargo existe la Tenia. Otras veces la existencia de este ser va acompañada de padecimientos tan variados, que sería imposible fijarlos aquí. En los folletos, que se reparten gratis, constan los nombres y domicilios de los pacientes curados, y los ejemplares de las Tenias expulsadas pueden verse en el gabinete del Sr. Gibbert.—Se reparten gratis los folletos en la péruquería de D. Pedro Buchs, San Francisco. 23, principal, y en la farmacia del Sr. Ruano, Muelle, 6. Calle de Atocha, 111, segundo, Madrid.

COMPANIA GENERAL TRASATLANTICA. VAPORES-CORREOS FRANCESES

SERVICIO POSTAL PARA LA HABANA Y VERACRUZ con escalas en Sta. Cruz de Tenerife y San Thomas. Saldrá de Santander el 22 del presente mes el vapor de 4.000 toneladas y 650 caballos de fuerza

VILLE DE BREST teniendo combinacion directa En San Thomas, con Martinica, Guadalupe, Granada, Trinidad, Carúpano, Sucre (Cumana), Guzman Blanco (Barcelona), La Guayra y Puerto Cabello.

PARA PUERTO-RICO, SANTIAGO DE CUBA Y COLON con escalas en Sta. Cruz de Tenerife, San Thomas, Mayagüez, Cabo Haitiano, Puerto-Principe, Santiago de Cuba, Kingston (Jamaica), Colon (Aspinwall) y Savanna. Saldrá de Santander el 23 del presente mes el vapor

COLOMBIE teniendo combinacion directa En Panamá, con todos los puertos del Pacifico, (Norte y Sur) y de la América Central.

Para San Nazario Saldrá de Santander del 7 al 9 del presente mes el vapor

LAFAYETTE MARTINIQUE procedente de Veracruz, Habana, San Thomas, Guadalupe y Martinica. procedente de Colon, Jamaica, Santiago de Cuba, Haiti, Puerto-Rico y San Thomas.

Nota. Los señores embarcadores tendrán la bondad de pedir coidad antes del 5. Pasada esa fecha la agencia no garantiza el embarque. Los registros se cerraran la víspera de la llegada del vapor. Para fletes, pasajes y demás informes, dirigirse á la agencia general de la Compañia General Irasatlantica, Muelle 30.

VAPORES-CORREOS DE A. LOPEZ Y COMPANIA.

PARA PUERTO-RICO Y HABANA Salen de Santander 20 de cada mes Y de Coruña (escala) el 21 de id.

PASAJE DE TERCERA CLASE POR 35 duros. PRESTAN ESTE SERVICIO LOS VAPORES A. Lopez, Guipúzcoa, Comillas, Mendez-Núñez, Puerto-Rico, España, Santander, Gijon, Coruña, Habana, Ciudad Condal y Alfonso XII. Estos mismos vapores salen de Cádiz los días 10 y 30 de cada mes. Consignatario en Santander: Sres. Abel B. Perez y Compañia.

GARGANTA, VOZ, BOCA PASTILLAS DE DETHAN Son el remedio lo mas eficaz contra los padecimientos de la Garganta, las Esteniciones de la Voz, el Escorbuto, el Aliento malo, la irritacion que produce el tabaco, las Ulceraciones de la Boca y los efectos perniciosos del Mercurio, durante y despues de la curacion. Las recomendamos tambien á los Srs. PREDICADORES, PROFESORES CANTORES, porque facilitan la Emision de la Voz y fortalecen la Garganta. — En Paris, D. Adh. Dethan, rue de Strasbourg, 10, y en casas de depositos de los remedios franceses. — Precio, 12 reales. AVISO: — Para precaverse de los falsificadores, rehusar las cajas y los frascos cuyas etiquetas no llevan la firma: Adh. Dethan.

LOS TRES DESCUBRIMIENTOS MODERNOS INVENTADOS POR EL DOCTOR ADELUC, elogiados por toda la prensa por sus buenos resultados. El abrotano.

Cuyo solo nombre expresa bien sus buenas propiedades, que son refrescar la cabeza, destruir la caspa, alimentar la raiz del cabello, hacerle salir con fuerza, cubriendo de pelo la cabeza á los pocos dias de usar este singular especifico. Precio del frasco, 20 reales. Elixir del Perú. Para el dolor de muelas y todos los males de boca no hay especifico más infalible en el mundo conocido.—Precio del frasco 12 y 24 reales.—Adivirtiendo que este elixir puede usarse diariamente. Limpia, fortifica y hace desaparecer por completo los malos olores de la boca. La deliciosa agua de las Carmelitas. Este maravilloso invento hace desaparecer por completo los dolores de cabeza y demás partes del cuerpo.—Precio del frasco 12 rs. Unico depósito en España perfumeria Inglesa de Martínez, Burgos. Los pedidos al por mayor, se harán en dicha casa. Grandes descuentos. Se venden en todas las perfumerias y Droguerias. Unico punto de venta en Santander: Farmacia y laboratorio quimico del Licenciado D. Manuel Rodriguez Jimenez, calle de Vad-Ras, casas del Sr. Pombo.

Preparaciones Especiales

DE LANMAN Y KEMP NUEVA YORK. LA Zarzaparrilla DE BRISTOL El Gran Purificador de la Sangre. Se garantiza ser benigna y cura infalible en toda forma de Esferofula, Ulceras Incurables, Perniciosas, Sífilis, Tumores, Erupciones Cutáneas Malignas; lo mismo que para toda afeccion que tenga su origen en la impureza de la Sangre ó Humores. De venta en todas las farmacias y droguerias, y al por mayor Sres. Ferrer y Batlle, Barcelona.

Molino. Se vendé un hermoso molino de hacer chocolate, movido por un caballo, en precio muy módico, que hace de tres á cuatro arrobas diarias. Informarán, Muelle, 21, segundo, 4-3

MAQUINAS PARA COSER SINGER PARA FAMILIAS INDUSTRIALES Las mejores maquinas que se conocen. Enseñanza gratis á domicilio. ULTIMOS ADELANTOS MAQUINAS CON VOLANTE DE RESORTE, á triple combinacion. Este nuevo adelanto evita radicalmente la rotura de la aguja é hilos, y suspende el que trabaje la máquina al hacer las canillas. Nuestra LEGITIMA máquina SINGER, recomendada por la higiene, está preparada para coser á pié y á mano indistintamente y es la única que no fatiga á la persona durante su uso. Nadie más que nosotros podemos vender las legitimas máquinas de nuestra propiedad, las cuales vendemos á plazos desde 10 REALES SEMANALES ó al contado con 10 por 100 de descuento, CON GARANTIA POSITIVA Y UNIVERSAL Y CASAS ESTABLECIDAS EN TODO EL MUNDO Se dan y remiten por correo catálogos ilustrados con listas de precios. 13, calle de la Blanca, 13

Se traspasa el establecimiento titulado, El Paraíso, en la cuesta de Garmendia, esquina á la calle del Limon. El que lo desee, puede entenderse con su dueño, que vive en el referido establecimiento. Se dará en plazos. 20-2

El que quiera comprar un mostrador y estanteria con otros efectos, propios para establecimiento de comestibles y refino, puede verlo en la calle de Cervantes, número 9, y entenderse con su dueño en la cuesta de Garmendia, tienda del Paraíso. 20-2

No más callos. 10-5 A. Greuillot, despues de muchos años de experiencia, ha conseguido inventar un tafetan que cura radicalmente en tres dias los callos, ojos de gallo y durezas. Precio del tafetan 2 rs. Depósitos: Tiendas de calzado de don Bernardo Mieres, San Francisco, 28, y de los Sres. Somarriva y Zorrilla, Puente 8.

BENZINE COLLAS MEJOR DISOLVENTE DE LOS CUERPOS GRASOS Para limpiar los Paños, las Cintas y los Guantes de Piel PRIVILEGIO DE INVENCION.—MEDALLAS EN LAS EXPOSICIONES UNIVERSALES Para evitar las imitaciones y falsificaciones EXIGASE LA FAJA VERDE DEPOSITADA COMO MARCA DE FABRICA Y LAS SEÑAS DE LA BOTICA C. COLLAS, 8, calle Dauphine, PARIS Se vende en casa de los Farmacéuticos, Drogueros, Merceros y Perfumistas.

LAS PILDORAS DEL DOCTOR DEHAUT DE PARIS Son el mejor, el mas seguro y mas agradable de los purgantes, porque, usadas con buenos alimentos y bebidas fortificantes, no causan repugnancia y son perfectamente toleradas.

VACUNA Depósito para su venta: Botica de Vega, Plaza Vieja, número 2. Aviso al público. 6-5 BAUTISTA GRANIE, cesterero, se ha establecido en esta poblacion, calle de San José, núm. 1, y hace toda clase de cestas, butacas y coches, cestas para hotellas, plaza y jardines, cunas de todas clases, asientos de sillas de junco y de mimbre, chincheros, andadores para los niños y otras cosas que se le encarguen, á precios muy arreglados.

Vino legitimo JEREZ. Se vende en el assortorio de Don Andrés Lanuza, Muelle, 21.

ROB BOYVEAU LAFECTEUR Autorizado en Francia, en Austria, en Bélgica y en Rusia. Garantido legitimo por la firma del Dr GIRAudeau de St-CERVAIS. El Rob vegetal Boyveau Laffecteur, de una digestion facil, grato al paladar y al olfato, está recomendado para curar radicalmente las enfermedades cutáneas, los herpes, los abscesos, las úlceras, la sarna degenerada, las escrófulas, el escorbuto, pérdidas, etc. Este remedio es un especifico para las enfermedades contagiosas nuevas, inveteradas ó rebeldes al mercurio y otros remedios. Como poderoso depurativo, destruye los accidentes ocasionados por el mercurio, y ayuda á la naturaleza á desembarazarse de él, asi como del yodo cuando se ha tomado con exceso.— En todas las boticas. Depósito general, en casa del doctor GIRAudeau de St-CERVAIS, Paris, 12, calle Richer.

BRITISH AND FOREIGN COMPANIA DE SEGUROS MARITIMOS Capital, CIEN millones de rs. AGENTE EN SANTANDER D. C. SAINT MARTIN 34—MUELLE—34

Baños de Mar PROVINCIA DE SANTANDER SUANCES Desde 1.º de Julio á 30 de Setiembre queda abierta al público la magnífica Fonda de San Martin situada en la sin rival playa de la costa cantábrica, donde, además, encuentra el bañista un elegante pabellon balneario; los gastos de hospedaje están al alcance de todas las condiciones y la fonda á cargo de Romualdo Gomez Palacios, á quien puede dirigirse el que desee que se le reserve a guna habitacion. Los viajeros encontrarán en la estacion del ferro-carril de Torrelavega un coche-ómnibus y faldia que los conduzca á este establecimiento, sin alterar los precios que tiene de costumbre. 10-8

REUMA Su pronta y radical curacion con el Balsamo antireumático de Swinnam, medicamento hace tiempo comprobado en diferentes y numerosos casos de padecimientos crónicos y agudos, articulares ó musculares. Depósito central para esta capital y su provincia, Farmacia del Sr. Vega, Plaza Vieja, 4.